

海口

环岛高铁  
元年

路通财通,海口在全省的经济优势离不开在全省的交通枢纽地位。西环高铁与东环高铁在海口的牵手,开启了环岛高铁时代,无疑再一次强化了这个枢纽。无论从环岛线上的哪一个城市出发,到达目的地最多只要2个小时,一天内往返轻而易举。环岛出行方式明显改善,同城化效益明显提高。

高铁使城市群间人流、物流效率与质量大幅度提高,拉动沿线经济和城市群的区域联系,带动相互间的经济发展。西环高铁开通让西线城市焕发活力的同时,海口也获益良多。环岛高铁时代,省会不可替代的政治、经济、文化中心功能进一步发挥,这将又是一个发展的新里程。

## 省会海口将发挥好海南的陆海空枢纽门户优势 扮靓门户开新局



高铁跨过南渡江海口段。

本报记者 李幸璜 摄

### 世界·战略支点 强化海、陆、空港提升琼州门户形象

■ 本报记者 刘贡

海口火车站往北,是琼州海峡,站内改扩建后北接轮渡轨道;往南,5条轨道各肩肩负使命,最终以东西向南伸展,环抱住整个海南岛。

新的历史时期,赋予了海口新的使命。省委常委、海口市委书记孙新阳表示,海口要发挥好海南的陆海空枢纽门户优势,深化区域经贸合作和文化交流,推进南海资源开发和服务保障基地建设,努力将海口打造成“21世纪海上丝绸之路”战略支点城市、大南海开发的区域中心城市和海南“首善之城”。海口火车站及周边枢纽的建设,很大程度上决定了支点城市未来的品质与容量。

### 中国·改革试点

### “海澄文”走出“多规合一”重要棋子

“海(口)澄(迈)文(昌)一体化实现联动有序发展,全力推动琼北省会经济圈建设,力争以全省1/6左右的土地实现全省经济总量50%以上的目标。”今年7月,“海澄文”一体化率先融入“多规合一”的提出,三市县精神为之一振。省委常委、海口市委书记孙新阳亦指出,“海澄文”一体化是国家战略在海南的体现,是全省“多规合一”重要的一步棋。

其实早在编制1988年版海口城市总规时,刚成为省会的海口就在筹谋这座狭长的滨海城市如何布局。此版规划最值得称道的,一是确立了带状组团式布局;二是大胆地突破了行政界线的局限,将海口、琼山的府城和澄迈的老城作为一个城市考虑。“总体来说,88版总规为海口的长远发展打下了基础。”海口市规划局局长刘涌涛评价。4年后,琼山整体

是陆上的枢纽。铁路形成闭环,全岛高铁真正互联互通至此完善,人流物流畅通。对岛外而言,铁路与轮渡相连接,游客、车辆和货物从这里进出。

盘点海口的海陆空交通,美兰机场航线已达200条,通航城市102个,年旅客吞吐量超过1400万人次,美兰机场在全国空港排名逐年提升;秀英港和粤海铁南港年进出港

1300多万人次。高铁更是每年30%增长,2013年高铁旅客吞吐量950.77万人次,2014年达1252.4万人次。

“环岛高铁的开通,无疑会给港口人流带来明显增长,给高铁带来跨越式发展。”粤海铁路公司有关负责人认为。

“海口的海、陆、空港,一直是琼州门户的对外形象。交通枢纽的地位能

引导城市发展、支撑城市空间优化和有序拓展,同时凸显海口在环北部湾、南海的战略价值。”海口市规划局有关负责人认为。海口打造“21世纪海上丝绸之路”战略支点城市,交通上要整合资源,提高国际国内运输和转运能力,通过强化交通枢纽地位来突破支点城市的战略地位。而环岛高铁,又是海、陆、空港人流和部分物流快速联系的纽带。

### 述评

### 海口将引领 区域发展新增长极

■ 本报记者 刘贡

环岛高铁开通,区域实现互联互通,省会海口将用怎样的姿态迎接海南环岛高铁时代呢?省委常委、海口市委书记孙新阳提出,要牢固树立“大发展、大开放、大合作、大生态”理念,充分发挥海口的辐射、带动和引领作用,加快推进“海澄文”一体化的“琼北综合经济圈”,实现优势互补、抱团发展,分工协作、互利共赢,使区域发展呈现新增长极。

高铁和东环高铁没有连通,那么澄迈和文昌就很难一体化,只不过是澄迈、文昌分别和海口一体化罢了。而西环高铁和东环高铁的连通,显然使得海口、澄迈、文昌三个市县在资源的流动方面瞬间就成为一体了,因此三地之间就具备了一体化的基础。反过来,这意味着“海澄文”一体化发展的资源将来必然是沿着环岛高铁沿线配置。

海口将坚持基础设施一体化,以交通基础设施的硬件联通开篇布局,积极推进绕城高速二期、铺前大桥、琼北滨海旅游公路、“海澄文”城际轨道等区域一体化交通工程建设,协同推进区域水网、电网、气网、光网等建设,推动形成布局合理、功能完善、衔接紧密、保障有力的现代化基础设施网络体系。

其次,海口坚持产业发展协同化,放大海口国家高新区、海口综保区、美兰国际机场及临空产业园区的“三区叠加”优势,推动区域内各项生产要素自由流动,合理细化产业链分工,密切产业转移与承接,促进资源高效配置,实现区域经济深度融合、集聚群发展。

与此同时,坚持生态保护整体化,结合“多规合一”生态红线的划定,加强在水资源保护、机动车污染防治、节能减排等方面的合作,建立生态保护协作机制,特别是水污染、大气污染联防联控机制,统筹垃圾、污水处理等公共设施,共同构筑区域生态环境安全防护体系,打造“海澄文”一体化生态示范区。

此外,坚持公共服务同城化方面,注重区域社会建设的有效衔接,全面提升社会治理水平,努力让区域内百姓更好地共享一体化发展成果。

(本报海口12月29日讯)

### 海南·全省同城 环铁时代开启省会经济发展新里程

路通财通,海口在全省的经济优势离不开在全省的交通枢纽地位。西环高铁与东环高铁在海口的牵手,开启了环岛高铁时代,无疑再一次强化了这个枢纽。

无论从环岛线上的哪一个城市出发,到达目的地最多只要2个小时,一天内往返轻而易举。环岛出行方式明显改善,同城化效益明显提高。

“东环高铁开通5年,光东部市县与省会之间旅客旅行时间缩短,就产生了巨大社会效益。”海口市发改委有关研究人员认为,高铁已经对东部市县经济发展起到了推进和均衡作用,东部市县的活动范围、活动频率都在加大和加强。“我们已经很明显地感觉到,东部市县居民进入海口购房,孩子进入省会就学,甚至周末消费等,都大大超过了无高铁时代。现在环铁的开通,必将同样带动西部市县与省会的往来。”从事房地产营销策划工作的许

莉认为,东环拉动了海口琼山、美兰片区的人气,西环必然给秀英区、海口西海岸新区带来前所未有的发展机遇。

无疑,高铁时代会推动房地产、旅游、金融、娱乐等相关产业的发展,加速区域经济的产业格局变革。不难预见,从海口往西,老城,福山……依次将看到科技园区的协同发展,西部农产品进入海口市场,海口家装建材、餐饮等品牌分流进入西部城市……

高铁使城市群间人流、物流效率与质量大幅度提高,拉动沿线经济和城市群的区域联系,带动相互间的经济发展。今天回头去对比2011年前的海口,迈进高铁时代的第一个五年,省会海口与东环沿线其他市县共同繁荣。环岛高铁时代,省会不可替代的政治、经济、文化中心功能进一步发挥,这将又是一个发展的新里程。

(本报海口12月29日讯)



市民、游客在海口骑楼小吃街品尝海南风味美食。本报记者 宋国强 摄

海口海陆空交通发展  
海口秀英港和粤海铁南港年  
进出港1300多万人次

高铁更是每年30%增长  
2013年高铁旅客吞吐量  
950.77万人次  
2014年达  
1252.4万人次

美兰机场航线已达200条  
通航城市102个  
年旅客吞吐量超过  
1400万人次

美兰机场  
在全国空港排名逐年提升